Musterlösung
12. Jgst.


1. Kursarbeit
Datum: 30.09.2009




Klasse: GY GS 02-08
Fach: Mathematik (Grundfach)


Thema:  
Ganzrat. Funktionen mit Parameter; Produkt-, Quotienten- & 

Kettenregel
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1.)
Ableitungen

Bilden Sie jeweils die erste Ableitung der gegebenen Funktionen und 

vereinfachen Sie die Ergebnisse so weit wie möglich und sinnvoll:

a)
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Lösung:
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Lösung:
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Lösung:
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d)
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Lösung:

[image: image8.wmf](

)

2

23

'

23

x

fx

xx

+

=

+


e)
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Lösung:
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f)
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Lösung:
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g)
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Lösung:
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h)
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Lösung:
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2.)
Theoretisches zu Ableitungen

a)
Erklären Sie die Kettenregel am Beispiel 
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Lösung:
Ableitung der äußeren Funktion g(u), dann die Ableitung der inneren 

Funktion u(x) als Produkt angefügt.


b)
Wie muss die Ableitung lauten, wenn folgende Funktion vorliegt:
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Lösung:
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c)
Leiten Sie den Funktionsterm f(x) nach der Produktregel ab:
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Lösung:
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d)
Leiten Sie den Ausdruck 
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sowohl nach der Ketten- als auch nach der Produktregel ab und 

zeigen Sie, dass beide Ableitungen zum gleichen Ergebnis führen.

Lösung:
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3.)
Ganzrationale Funktionen mit Parameter I
Gegeben sei folgende Funktion:
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a)
Zeigen Sie, dass 
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Lösung:
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b)
Welche Bedingung muss gelten, damit 
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)

,

ab

fx

zwei Extrema besitzt?



Beweisen Sie dabei auch mittels hinreichender Bedingung, dass 

Ihre Lösungen Extremwerte darstellen.

Lösung:
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4.)
Ganzrationale Funktionen mit Parameter II
Gegeben sei folgende Funktion:
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a)
Berechnen Sie die Nullstellen der Funktion in Abhängigkeit von k.

Lösung:



[image: image30.wmf](

)

(

)

2

1

2

2

2

3

1

0

4

0

2

1

2

k

fxxxkxk

x

kkk

xkkk

æö

=-+=

ç÷

èø

Þ=

±-

Þ==±-


b)
Für welche Werte von k hat die Funktion genau zwei Nullstellen.

Lösung:
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c)
Begründen Sie, warum die Funktion immer mindestens eine 

Nullstelle besitzt.

Lösung:
x = 0 ist parameterfrei und daher immer vorhanden.

d)
Kann die Funktion auch drei Nullstellen besitzen?



Beweisen Sie Ihre Behauptung durch geeignete Berechung 

und Begründung.

Lösung:
Für k > 1 besitzt die Funktion insgesamt drei Nullstellen, da dann für 

die Diskriminante ebenfalls gilt: D > 0

e)
Ermitteln Sie das Maximum und das Minimum der Funktion für k = 1?

Lösung:
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f)
Für welchen Wert von k hat der Graph der Funktion an der 

Stelle x = 2 die Steigung m = -3

Lösung:



[image: image33.wmf](

)

2

2

3

3

.1:

33

'234222

44

.2:2333332

x

k

m

m

AltAbleitung

fxxkxkkkk

AltSteigunginxkmkk

=

=-

=-

=-+¾¾¾®-=×-×+Þ=

=Þ-=¾¾¾®-=-Þ=


g)
Berechnen Sie die Wendestelle in Abhängigkeit von k.

Lösung:
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h)
Für welchen Wert von k ist der Graph hier dargestellt?

Lösung:
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Graph der Funktion:





















































































































































_1315770953.unknown

_1315771868.unknown

_1315772813.unknown

_1315773431.unknown

_1315811294.unknown

_1316549552.unknown

_1315812347.unknown

_1315811203.unknown

_1315773033.unknown

_1315772328.unknown

_1315772772.unknown

_1315771945.unknown

_1315771209.unknown

_1315771324.unknown

_1315771672.unknown

_1315771267.unknown

_1315771016.unknown

_1315771164.unknown

_1315770979.unknown

_1315748898.unknown

_1315749024.unknown

_1315753253.unknown

_1315753424.unknown

_1315753633.unknown

_1315753646.unknown

_1315753326.unknown

_1315753166.unknown

_1315750433.unknown

_1315748942.unknown

_1315748975.unknown

_1315748913.unknown

_1315748729.unknown

_1315748790.unknown

_1315748693.unknown

